

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ANUNCIOS

Encabezado	100
Cuerpo	10
Columna	15
Cartel	20
Reclamo	30
Publicidad	40
Reserva	50
Publicidad	60
Publicidad	70
Publicidad	80
Publicidad	90
Publicidad	100

**NOTAS DE DESPACHO**

Resumen de los casos de la mañana y los de la tarde y de los días de la noche y de los centros de la madrugada.

Resumen de los casos de la mañana hasta los de la tarde.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

## LA ACTUALIDAD

### Un paso decisivo

Lo ha dado nuestro Ayuntamiento en el interesante y trascendental problema del abastecimiento de agua.

Los tanteos particulares, que el éxito coronaba, tuvieron ante todo un carácter de abastecimiento en la sesión extraordinaria de nuestro Ayuntamiento, sería, reconfortante, impregnada de alta civismo, brisa afable y cariñosa que orea el alma ciudadana, aventando germen de escepticismo que fatalmente van depositándose en la conciencia popular.

Para nosotros tuvo dos aspectos, a cual más interesante, la sesión de anteañoche.

La posesión de las aguas de la Fuente de la Villa de un modo amistoso, sin excesos por parte alguna, al contrario con verdadero espíritu de sacrificio en holocausto a la ciudad, fué analizada en su proceso y en sus vicisitudes sonando únicamente voces de gratitud de todos los campos políticos y de todos los elementos interesados y actores en la solución del problema.

La reseña del acto, que en otro lugar del número publicamos dice elocuentemente al lector el fervido entusiasmo de todas las voces por la mejora que para Palma representa la posesión de un caudal de agua que llene sus necesidades, al menos en una proporción decente, pues no nos atreveremos a decir que se logre el *desideratum* que para Palma del porvenir, anhelan los higienistas, fija la mirada solamente en el ideal, sin bajarla a los mil obstáculos que en la realidad afloran por los caminos.

Debemos aquí recoger como testimonio público los elogios que andan dispersos en el ambiente de la ciudad para el Alcalde que con tanto cariño ha llevado el asunto, para el concejal don Manuel Salas, alma de la mejora, para el señor Obrador asiduo colaborador de estos señores, para los prohombres políticos señores Guasp, Amer y Fabregas que ampararon bajo su autorizado pabellón al aguerrido equipo municipal que iba a la conquista del *velocino de oro* que esto representa el agua para Palma después de completar la victoria de hoy con la de la canalización y del alcantarillado, que nos consta ha propósitos sean el segundo acto de la obra, sin apenas intermedios: para los representantes de Mallorca en Cortes que facilitaron la posesión de la ley de expropiación del agua, y para los señores del Sindicato en Riegos que se han entregado a un noble arduo que ha hecho innecesaria dicha ley.

Pero el aspecto más interesante de la reunión, con serlo mucho el de la aprobación de las gestiones para la compra de las aguas, estuvo en la manifiesta unanimidad con que los concejales, arriando diferencias políticas laboraban por el bien de Palma. Los de fuera se convencieron ante la sinceridad de las voces allí oídas, de la buena, de la excelente buena fe y del gran fervor con que han laborado todos, desde los que en la comisión han llevado la parte activa hasta los que han dado el apoyo del voto y han alentado con sus voces patrióticas a los primeros.

Por qué las mujeres no han de tener derecho a elegir los consejeros municipales lo mismo que los hombres? Esto es lo que preguntan ciertos prohombres franceses partidarios de que el sexo débil se equipare al fuerte en la cuestión electoral. Nada digamos de las aludidas, pues de si tienen o no humillos y pretensiones, basta, como botón de muestra, recordar lo que está pasando en Inglaterra, donde pluralizando cierta frase célebre cabe decir respecto a las sufragistas: Son mucho hombre estas mujeres.

Los que llevan la voz cantante en eso de convencer el voto a las mujeres que son MM. Delavenne y Filión, recuerdan que en el año último, en ocasión de llevarse a efecto una activa campaña en dicho sentido. Los consejeros

membros de la Asamblea Comunal, en su mayoría se mostraron favorables a que voten las mujeres.

Puestos a emitir opinión sobre el asunto no queremos ser menos galantes que los padres conscriptos franceses (que voten las mujeres, si así les place) pues que al fin y a la postre ellas están sujetas a las mismas leyes dictadas para los hombres, han de pagar los mismos impuestos y tienen idénticas cargas sociales.

Además dicen ellas y en esto llevan razón: ya que la madre de familia tiene la responsabilidad principal respecto a la educación de los hijos, muy justo es que pueda emitir su opinión acerca de la higiene de las ciudades, la salubridad de las casas, la carencia de los alimentos.

A votar pues las mujeres; que tomen parte en la elección de los ediles que han de regir los destinos de nuestras urbes ó que ellas mismas si cuentan con fuerza para ello vayan a ocupar los sillones concejales. Pero, por Dios! que estas nuevas prerrogativas no les llenen la cabeza hasta olvidar los deberes y las prerrogativas que podríamos llamar exclusivas del sexo débil.

Porque de olvidarlas ¡ay! de los guisos ¡ay! del orden casero, ¡ay del zurzido! So pena de que siguiendo la corriente de innovaciones que avanza, se nos den a nosotros, los hombres, tales investiduras.

Pero aun en este último caso, creo lector que habría sobrado motivo para mantener la alarma simbolizada por aquellas interjecciones.

X. X.

**POESIA MALLORQUINA**

**TELEFONEMA**

(En la tela d'un ventany)

Dins el verger de l'amor  
tench una flor escullida;  
flor qui m'alegra la vida,  
la qu'et dona fe, y valor.

Mes, quant isolat, anyor  
la seua flaire esquistada,  
sembla que la duch, garrida,  
dins el cor, tant vos ador...

Si bé us ha plagut, hermosa,  
aquesta cançó amorosa  
que us he endressada pe'l fil,  
jo us prech que pareu orella,  
y per art de maravella  
vos'n'he de fer... més de mil.

A. GARCIA ROVER

Juny, 1918.

**DE NUESTRO CORRESPONSAL**

**Desde Ciudadela**

La odisea de unos naufragos

En el vapor Ciudadela han llegado, procedentes de esa, los naufragos del Pbt. «Nova Estrella», de esta matrícula, que salió de este Puerto para el de Argel el 29 del pasado, y que se fué a pique a causa del incendio producido por un rayo, el 3 del corriente.

He hablado con algunos de los marineros tripulantes del buque.

Eran las diez de la noche. Se encontraban a unas seis millas de la costa argelina. El tiempo sin estremo era borrascoso. Quedando de guardia el mariner Palisier, retiróse la gente a descansar lde as fatigas de seis días de navegación.

Poco tiempo llevaría de guardia, cuando percibió en los toques de los palos, el fulgor de las llamas lucubrales de San Telmo. Alboroto estaba en su contemplación, cuando cególe una claridad vivísima, un formidable estruendo y cayó sobre cubierta desvanecido.

Al ruido salieron de las cámaras y acudieron en su auxilio los demás tripulantes de la nave.

Cuando ya vuelto en sí explicaba ó trataba de explicar lo ocurrido, el grumete empezó a dar fuertes voces y manifestando que se había declarado fuego a bordo. Este corría con igual rapidez que el pánico y momentos después al pretender abrir la escotilla de proa, vieron que la bodega era una inmensa hoguera.

Ante el peligro é inutilidad de los esfuerzos de salvamento, arrojaron la lancha de a bordo al mar, la que en el azoramiento, chocó con la obra muerta del buque, quedando la quilla poco menos que destrozada.

Bogando y extrayendo el agua fueron navegando tres horas hasta que rendidos de fatiga y de sed tocaron por fin tierra argelina.

Allá a lo lejos flotaba sobre el mar una fantástica luminaria.

Los pobre gente relata escenas emocionantes de sustos habidos en la navegación de su barquichuelo, siempre a punto de zozobrar y dejar fallidas sus esperanzas.

El buque se perdió totalmente. No estaba asegurado.

Llevaba cargamento de escobas de brezo y langostas. Se calculan las pérdidas sufridas por D. Lorenzo Ar-

gumbau armador del buque en 25.000 pesetas.

**Varias**

Mañana se constituirá definitivamente la nueva «Agrupación Nostra Terra».

La población en masa se ha adherido al patriótico proyecto.

En la Iglesia de San Agustín, se celebra pocomposante el mes dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, asistiendo gran concurrencia de fieles.

Se hacen grandes preparativos para lafiesta clásica de San Juan.

Un operador de la renombrada casa «Caumont» vendrá á impresionar una película, por encargo de varios ciudadanos residentes en América.

Se ha encargado del servicio de correos, en el interior de la Isla, la Compañía Ciudadelana de Automóviles.

POLO.

9-6-1918.

**Contrato de los Gallos.**—Un joyero parisien se improvisa polista «Lo que uno no haga...»

Dicen de Sevilla que el empresario de la plaza de Toros de Méjico ha ofrecido 40.000 duros á los hermanos Gallo por torrear cinco corrales cada uno. Les ofrece tambien un beneficio libre.

Los Gallos no aceptan el contrato. Quieren partir las utilidades con la empresa.

Un joyero parisien acaba de practicar en Londres una detención, en las siguientes circunstancias:

Hace algunas semanas, un sujeto robó á M. Leclercq, joyero de París, un collar de perlas, evaluado en 25.000 francos.

Leclercq avisó á la Policía. Esta practicó varias investigaciones, que no dieron resultado.

En vista de ello Leclercq decidió venir á Londres y buscar por su cuenta al autor del robo, que suponía se había refugiado aquí.

Así lo hizo. Ante dijo á un amigo: —Voy á prender al ladrón, porque la Policía no sirve para estas cosas. ¡Lo que uno no haga!...

Ya en Londres fué á Scotland Yard y contó lo que le pasaba.

Allí pusieron á su disposición un detective.

Durante muchos días, el joyero y el policía han recorrido Londres en todas direcciones.

El joyero, al pasar por Leicester square, vió que el ladrón del collar, que se llama Antonio Simón y tiene veintiséis años, entraba en un cinematógrafo.

Le acompañaba una mujer.

El joyero pidió auxilio á otros dos policías.

Estos y el acompañante de Leclercq se quedaron guardando las tres salidas del local.

Leclercq penetró en éste y dirigióse al patio de butacas.

Pero Simón le vió, y poniéndose en pie echó á correr por el pasillo de butacas hasta una de las puertas.

El detective que la guardaba quiso detenerlo.

Simón, de una cabezada en el vientro, envió á cinco pasos de distancia.

Durante diez minutos, el joyero y los policías persiguieron á Simón por todas las calles del barrio.

El joyero corría más que nadie. La idea de recobrar su collar de perlas le daba alas, no obstante sus sesenta y ocho años.

Por fin, Simón fué alcanzado, derribado y preso.

**Inspecciones de 1.ª enseñanza**

Se han de proveer por concurso de traslado las plazas de inspector de primera enseñanza de las provincias de Lérida y Baleares.

Las solicitudes documentadas se dirigirán al ministerio del ramo hasta el día 27 de los corrientes.

**Equivocación**

Ayer en la reseña de la sesión extraordinaria del Ayuntamiento apareció que habían asistido las Autoridades de los diarios de la localidad, cuando debía decir los Directores.

**Los baños de «Mar y Tierra»**

Hoy se abren al público los baños de mar y de agua dulce de Mar y Tierra.

**Velada**

Mañana á las ocho y media de la noche, en la Juventud Republicana Radical, se celebrará una velada musical-literaria.

**Traslado de despacho**

Don Bartolomé Bosch nos participa que su agencia de aduanas y el despacho del Consulado de Inglaterra se ha trasladado al paseo de Sagrera número 9 entresuelo.

**SESION EXTRAORDINARIA**

**El problema de las aguas**

(Conclusión)

El síndico señor Suau en nombre de la mayoría conservadora dijo: Me levanto en nombre de la mayoría y del partido conservador, después de haber escuchado con singular atención y complacencia la explicación que de una manera tan luminosa como elocuente acaba de hacerme el señor Alcalde de la labor meritisima y laudable llevada á cabo por la comisión de aguas.

Nosotros no podemos limitarnos á otorgar nuestra adhesión incondicional y absoluta á las conclusiones á los propósitos acertadísimos de la comisión.

Nosotros queremos tambien tributar elogios justísimos y merecidos, y todas las frases nos parecen poco expresivas, toda lisonja mezquina, toda calificación incolora, para rimar una estrofa de ese canto de júbilo y triunfo con que Palma debe saludar y saludar á una de sus más valiosas conquistas.

Y si algún ayvaro pesimista cotejare los ojos y evocare el recuerdo del pasado. Yo diré como hace más de 40 años, que si Palma ostentaba el nombre de capital en el moderno sentido del vocablo, era por una largueza, por una ficción semejante á la que permite calificar de ser humano al feto sujeto todavía á las continuas y peligrosas eventualidades de la gestación.

Hace más de 40 años que unos patriotas que sentían arder hacia la ciudad el amor, génesis de toda creación, concibieron en sus corazones un ente embrionario, la grande, la moderna, la bella ciudad futura. Y los sueños fueron convirtiéndose en realidad, vino un día la Ley de Ensanche y con ella la posibilidad de desarrollo y crecimiento. Consiguióse más tarde la ley del derribo de murallas y la ciudad que permanecía raquítica vivió mover sus miembros al parecer yertos y al unirse en amoroso beso la vieja y la nueva urbe apareció á la luz de la realidad la ciudad moderna susceptible de desarrollo, esplendor y lozanía.

Pero le faltaba al sér la sangre, la circulación el elemento vital; no hay población moderna sin agua suficiente. Porque el agua es asco, higiene, comodidad y vida de los habitantes. Porque el agua es limpieza del suelo y del subsuelo, pureza del aire que respiramos, salud victoriosa contra la enfermedad, y es hermosura, y jardines, y flores, y árboles frondosos y nitidez y alegría de los habitantes. Y este problema era magno, ante él habian succumbido las mayores y más energías voluntades. Y el obstáculo era siempre el mismo, é no hallar causal suficiente. Y si se encontraba en condiciones de irresistible dependencia. Alguien pensó en caudal de la fuente de la villa pero la sola idea varió porque se juzgaba empresa de varios millones.

Pues bien este problema que ha sido durante 40 años objeto de los mayores desvelos, ha sido hoy resuelto, porque todo consiste en tener agua suficiente, y Palma la tendrá en cantidad abundante y en condiciones económicas favorables. Es pues hoy, día de júbilo y la mayoría que siente la satisfacción del deber cumplido, afirma en este momento solemne, con la mano sobre el corazón y pensando en que si se resuelve el problema es por que sus votos lo permiten, que reclama y exige, exclusivamente la gloria y la responsabilidad que del día de hoy puede derivarse.

Tributa un elogio de gratitud á todos, sobre todo al Sindicato que ha sabido, con nobleza digna de toda al-

bulanza, armonizar sus intereses particulares con los sagrados deberes de la ciudadanía, y termina diciendo que el señor Salas ha sido el alma del asunto, pues entró en el Ayuntamiento llevando como programa el asunto de las aguas que la mayoría hizo suyo y con cuya resolución se ha escrito una página memorable de la historia de Palma.

El señor Trián dijo que después del discurso del señor Alcalde por el que hemos oido con todo lujo de detalles las gestiones realizadas por la Comisión especial de aguas, no puede permanecer en silencio (sin hacer uso de la palabra en primer término para tributar el más cumplido elogio á todos y cada uno de los dignos señores que la forman, por el feliz resultado obtenido, orillando por la buena voluntad y contancia que se caracterizó los obstáculos que se oponían a una solución en este asunto entre Palma y el Sindicato de Riegos. Nuestro reconocimiento, pues, á los señores Concejales y no Concejales que forman la Comisión y á los no menos estimables señores y exconcejales que han laborado en esta obra de todos. Debiendo hacer capítulo y especial para los dignos señores que constituyen el Sindicato de Riegos.

Y como no ha de ser motivo halagador para la fracción republicana, la solución ó avance hacia el problema del abastecimiento de aguas, cuando éste ha sostenido repetidas y enérgicas campañas para conseguir el abastecimiento? Dentro de su programa administrativo estaba la aprobación del plano de ensanche y consiguiente derribo de murallas, todo esto ha venido realizándose y justo es que veamos realizado el anhelo de todos, el abastecimiento del agua que es base no solo del desenvolvimiento del Ensanche sino de la higiene pública y privada y de la industria.

Y el Ayuntamiento se ha inclinado á la Fuente de la villa por ser la que más afecta al público, ya que no hay otro manantial tan abundante, cause elevándose por este motivo el necesario para fijar la verdadera base de la traída de aguas á presión debidamente canalizadas.

Por manera que el éxito que ha obtenido la Comisión es en mi concepto el primer y serio precedente para llegar al punto donde convergen las aspiraciones de toda Palma.

Y puesto que la sesión se concreta al extremo de enterar oficialmente de las gestiones de la Comisión de aguas terminó tributándole una entusiasta felicitación que hago extensiva á todos los dignísimos señores que han colaborado en tan ardua empresa para la cual recabo un entusiasta aplauso del sincero reconocimiento.

El señor Sempol y Vidal, dijo que no debería hablar como minoría liberal por haberlo hecho el señor Alcalde que es el jefe de la minoría liberal del Ayuntamiento, pero teniendo en cuenta que él ha formado parte de la Comisión sería faltar á un deber de cortesía no hacerlo.

Yo no sé que voy á decir después de las manifestaciones del señor Alcalde, sino expresar la viva satisfacción y agradecimiento que sentimos los Concejales de la sesión liberal hacia los señores que han coadyuvado á la solución del magno asunto.

Yo veo algo en ello que podemos llamar de lección para el porvenir; veo que Palma llegará á un desarrollo completo, yo veo la cristalización del estudio del señor Rubí.

Elogió al señor Salas por ser el iniciador de los trabajos realizados, y dijo que estaba convencido de que siempre que se sepa despertar el interés de un pueblo el que lo logra consigue que se realice su propósito.

Nos adherimos, además, en un todo á los manifestados y asumimos como ha dicho la responsabilidad que por ello pueda cabernos. Por consiguiente, en nombre de la minoría liberal debo manifestar que queremos que conste nuestro agradecimiento hacia cuantas personas han intervenido para el logro de la solución del problema.

El señor Roca Hernández, dijo que había pedido la palabra únicamente para dar su asentimiento á los trabajos realizados en nombre de la clase trabajadora y dar las más expresivas gracias á todos los señores que han intervenido en la solución del problema, pues todos reconocemos que sin agua no hay vida y si queremos que haya vida todos debemos coadyuvar para que pronto sea un hecho la canalización de las aguas.

Terminó expresando su admiración por el modo y honradez con que se han llevado á cabo los trabajos.

Don Manuel Guasp, dijo, que sería faltar á su deber si usase de la palabra para agradecer las frases que le habian dirigido.

La Comisión, dijo, no ha hecho sino cumplir con su deber y es obligación ineludible de ciudadanía el acudir al llamamiento cuando éste se le hace de un Ayuntamiento como el de Palma.

El cumplimiento del deber no necesita premio y á penas gratitud; así es, que las frases que se nos han dirigido las considero exageradas.

El señor Alcalde que ha tributado elogios á todos, merece que se los tributemos, entusiastas, pues ha trabajado con verdadero deseo y constancia.

Debo congratularme del éxito, pues se ha logrado el objetivo que se perseguía y me congratulo por las ventajas que reporta para todos esta importante mejora que también ha empujado y sin duda terminará con el éxito más completo.

Los muchos obstáculos que se han removido para llevar al terreno la labor que nos encontramos y que tan buena cosecha ha de dar quedando recompensados con el éxito obtenido.

Para llegar al resultado obtenido es por de la ley especial de aguas, se necesitaba un expediente largo y difícil que hubiera dificultado durante largos años la realización, sino se hubiese acertado en el camino emprendido, pero el haber llegado á la explotación concertada hará que pronto

el caudal íntegro sea del dominio de la ciudad.

Esto conseguido, Palma tendrá agua, no sólo para los usos domésticos sino para las demás aplicaciones que la higiene aconseja, pues con el agua logrará disminuir la mortalidad y sólo ésto justificará cuantos sacrificios haga el Ayuntamiento.

Pero es más; con la realización del problema, no sólo conseguirá el Ayuntamiento que la clase proletaria tenga agua á menos precio que la tiene hoy, sino que con el tiempo podrá encontrar un aumento en sus ingresos, de importancia.

Hoy, añadió, es día de plácemes y yo aseguro al Ayuntamiento una nueva era.

Felicito á la Comisión, pues no creo, dijo que pueda alcanzar mayor gloria que con éste asunto.

El ejemplo dado por vosotros servirá de norma para los Ayuntamientos futuros y Palma no olvidará jamás el esfuerzo realizado.

El señor marqués de la Torre dió las gracias por las frases que se le habian tributado.

No he hecho más, dijo, que cumplir con mi deber y si hemos logrado lo que era nuestro deseo no podemos aspirar á mayor satisfacción.

Don Bernardo Amer dió las gracias por las frases de agradecimiento que se le habian dirigido, exageradas dijo, por no haber hecho más que llevar su grano de arena.

No puedo menos, añadió, de felicitar al señor Alcalde por haber logrado resolver el problema.

Don Manuel Salas dijo que parecía una inmodestia, sino se levantara á dar las gracias por las frases de elogio que le habia dirigido el señor Alcalde, las que creía exageradas.

Debo confesar que he encontrado el terreno abonado, pues debo confesar que durante el tiempo que don Luis Alemany ocupó la Alcaldía estubo siempre á mi lado.

Elogió la entereza del Alcalde, el que le ha animado en sus momentos de desconfianza.

Sólo acepto, dijo, la parte alcuota de gloria como concejal, pero en cuanto á la responsabilidad la acepto toda.

Lo que hay que admirar es la conducta del Sindicato que se ha sacrificado y en especial á su secretario don Sebastián Felín que incluso ha dejado sus ocupaciones particulares para facilitarnos cuantos datos y antecedentes le hemos pedido.

Palma, dijo, debe la resolución del problema de las aguas al Sindicato, pues si se hubiese puesto enfrente del Ayuntamiento nada hubiéramos logrado en muchos años.

El señor Obrador dijo que al designarse para formar parte en la Comisión dudó el aceptar pero pensó que se debía á un partido.

Recordó que en 1878 ya se constituyó en Palma una junta, para llevar las aguas á Palma, propósito que no realizó por no haber encontrado los medios.

Hizo breve historia de los trabajos de la Comisión diciendo que gracias á la discutida cooperación de todos se había llegado á tan laudable solución.

Tendremos, dijo, agua y lo digo fuerte, para que lo oiga quien de ella oirlo.

Dió las gracias á cuantos se han sacrificado para lograr la solución.

El señor Alcalde dijo que después de oír las manifestaciones hechas por todos los señores que han hablado sólo les restaba poner de manifiesto un punto de gran importancia y era que el Ayuntamiento fué á Madrid en busca de una ley que le permitiera la expropiación forzosa de las aguas y hoy ha prescindido de dicha ley por tener el agua que deseaba.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Luego los invitados pasaron á uno de los salones, donde se les sirvió un delicado lunch, compuesto de empañados, helados, pastas, champagne y habanos.

**El Toisón á Weyler**

Ya saben los lectores, pues que nos lo adelantó el telegramo que á nuestro ilustre paisano el Capitán General de Cataluña Excmo. Sr. don Ylario Weyler le ha sido concedido el Toisón de Oro.

No importa encarecer lo señaladísimo de la distinción que tan pocos logran alcanzar y con la que se premia relevantes méritos y grandes servicios á la Patria.

Vemos que el señor Weyler es el segundo mallorquín que ha podido ostentar tan preciada insignia. Fue el primero don Antonio M.ª Dameto y Crespi de Valldaura, Conde de Perallada.

Nos alegramos de la alta distinción otorgada á nuestro paisano, enaltecedora también para Mallorca, pues que los triunfos conseguidos por sus hijos, triunfos son tambien para ella.

**La fiesta de San Antonio**

Las fiestas celebradas en el día de ayer en honor del Taumaturgo de Padua demostraron por su solemnidad y por la concurrencia que á ellas asistió, la mucha devoción que le profesa el pueblo de Palma. Varias fueron las iglesias donde se le tributaron cultos: hablaremos suscintamente de ellos.

**En la iglesia de Capuchinos**

En esta iglesia, que ofrecia hermoso conjunto luciendo sus mejores adornos y profusamente iluminada, singularmente la capilla de San Antonio, trocada en verdadero jardín, hubo á las siete y media de la mañana Misa de Comunión general que se vió concurridísima pronunciando una vión plática el Rdo. P. Superior de la Residencia.

En los divinos oficios fué el celebrante el Rdo. P. Gregorio de Beire y ocupó después del Evangelio la cátedra agrada el Rdo. P. Rosendo de

Barcelona quien pronunció un elocuente panegirico en honor del Taumaturgo presentándole bajo el triple aspecto de su devoción á María Santísima, el mártirio y el apostolado en la Edad Media.

Se cantó Rafael Cortés dirigida por el Rdo. don Manuel Miquel.

La función de la noche resultó no menos solemne. Por el camaril del Santo, donde brillaba esplendorosa la luz eléctrica desfiló una extraordinaria concurrencia que llenó tambien el templo durante los piadosos ejercicios.

El Rdo. P. Gregorio de Beire pronunció un inspirado sermón en el que expuso á su auditorio la triple acción de la Orden Franciscana en la Edad Media es á saber: Jesús-Hombre, la Inmaculada Concepción y el Pueblo y esta misma acción en los tiempos modernos simbolizada respecto al tercer extremo particularmente por la benemérita institución del Pan de San Antonio.

La función de la noche terminó con solemne Te-Deum y la bendición con el Santísimo Sacramento durante la cual una banda de música situada frente á la iglesia tocó la Marcha real.

Después ejecutó alegres tocatas de su repertorio, mientras se quemaban vistosos fuegos de artificios que eran contemplados por numerosa concurrencia.

**En San Francisco**

Por la mañana hubo misa de comunión general que celebró el Rdo. don Antonio Canals pronunciando adecuada plática y siendo crecido el número de fieles que se acercó á la Sagrada Mesa.

En la Misa mayor, ofició el M. I. señor don Sebastián Maimó, dignidad de Maestrescuela.

Pronunció un hermoso panegirico el Rdo. P. Joaquín Calpe, franciscano de Cataluña.

Se cantó á cuatro voces, una misa del Maestro Pallestina.

Por la tarde fué tambien lucida la función procesional, terminando con solemne celebración, en el ámbito del templo en la que figuraban muchas distinguidas personas, llevando la Sagrada Forma el M. I. señor don Mateo Garau, Penitenciario.

Terminada la función una banda de música ejecutó en la plaza de San Francisco diversas piezas y se quemaron algunos fuegos artificiales. Muchas casas de las situadas en dicha plaza aparecían iluminadas y lo propio la fachada de la iglesia.

**Crónica de Sports**

**Los corredores del domingo**

A las ocho de la noche de anteañoche y conforme anunciaron los programas quedó cerrada la lista de inscripción para las carreras nacionales y regionales de mañana domingo y del Campeonato de España (fondo).

Para esta importante carrera se han inscrito, el campeón de España Joaquín Rubio de Barcelona, el campeón de Baleares Jaime Mayol de Sóller, Antonio Crespo de Zaragoza, Simón Febrer de Felanitx, Antonio Llompart de Lluchmayor y Juan Vidal de Forrer.

Dado el crecido número de corredores que desean disputar el Campeonato y al objeto de evitar posibles accidentes debido á la excesiva concurrencia de ciclistas y motociclistas en la pista, el Jurado de las carreras ha dispuesto que hoy sábado á las seis de la tarde se verifiquen pruebas eliminatorias de quince kilómetros para en definitiva calificar los que deban tomar parte en la carrera final del Campeonato del domingo.

Para las carreras Nacional y Regional de velocidad se han inscrito los mejores corredores de la isla así como el corredor aragonés señor Roche, ya repuesto de la caída que sufrió el día primero del actual.

Anteañoche por la tarde entrenándose el corredor señor Trespe, sufrió una caída á consecuencia de otra que sufrió el motociclista. El citado corredor sacó del percance varias heridas que le fueron curadas por el cirujano del Veloz (Sport) señor Vicens en la enfermería de Velódromo, las que probablemente no le impedirán para tomar parte en las carreras.

**Hípicas**

En el hipódromo de Binisalem se celebrarán mañana domingo carreras de caballos.

Empezarán á las cinco de la tarde. He aquí el programa:

1.ª Carrera de caballos africanos.—Distancia cinco vueltas.

2.ª Gran macht entre el caballo *Phi* del señor Barceló de Palma, guiado por Miguel Mut (a) *Cavalleres* y la yegua llamada de *Aiaró* del señor Mairata de Inca guiada por Gabriel Horrach (a) *Gorrío*.—Distancia tres vueltas.

**De Pollensa**

El último domingo día 8, se celebró en esta villa, la entrada del nuevo párroco el Rdo. señor don Mateo Alzamora, quien hasta ha poco desempeñó el cargo de Párroco en la ciudad de Alcúdia.

El acto de recibir al señor Alzamora revistió gran solemnidad, pasando á esperarnos en carruajes en el Roserell una comisión del Ayuntamiento, otra del clero y numeroso público.

De regreso á la iglesia parroquial, abrian la marcha las dos bandas de música, atravesando las calles de Roserell, Abrevadero, Antonio Maura y Colón.

En la iglesia se cantó el Te-Deum del maestro Tortell y acto seguido celebráronse los divinos oficios siendo el celebrante el canónigo M. I. señor don Martín Llobera.

El nuevo párroco pronunció un sermón elocuente ofreciéndose al pueblo. Terminadas las funciones religiosas, los invitados fueron obsequiados

**PALMA**

Una ciudad

El señor Administrador de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular encargando á los Alcaldes Presidentes de las Comisiones de Avaluo el cumplimiento de las disposiciones que rigen para la renovación parcial de las Juntas periclitales y de Avaluo, que ha de tener lugar durante el próximo Julio.

**Motor**

En la Secretaría del Ayuntamiento se halla expuesto al público á efectos de reclamación el expediente instruido con motivo de la solicitud presentada por don Juan Casas para instalar un motor eléctrico en la casa de la calle de Miramar.

**Por la corte de almendros**

La guardia civil del puesto de Felanitx da cuenta de haber detenido á un individuo presunto autor de la corte y sustracción de unos almendros de la finca *Son Llaneras* de aquel término municipal.

**Curado**

Ayer por la mañana tuvo que ser curado en la casa de socorro un joven que había sido mordido por un burro en el brazo derecho produciéndole varias contusiones.

**Vuelco**

Un carretón que ayer tarde transitaba por la calle de la Marina perdió una de las ruedas dando el consiguiente vuelco.

El conductor con la caída se produjo una contusión en el codo derecho siendo curado en la casa de socorro.

**Registro de Asociaciones**

El Instituto de Reformas Sociales ha acordado ampliar en quince días el plazo de admisión de inscripciones en el registro de Asociaciones que lleva á cabo su Sección 3.ª

en consecuencia, las Asociaciones profesionales patronales, obreras ó mixtas, que deseen ser inscritas en el Registro de Asociaciones de este Instituto, para ejercer el derecho establecido en el art. 2.º del Real decreto de 13 de Junio de 1911, podrán solicitarlo verbalmente ó por escrito del mencionado Instituto hasta el día 25 del corriente mes de Junio, acompañando certificación en forma que acredite su existencia legal, con arreglo á lo preceptuado en el art. 3.º de la vigente ley de Asociación, y además un ejemplar de los estatutos, reglamentos, Memorias, balances y otros documentos que se conceptuen necesarios para formar juicio del funcionamiento y régimen de la Sociedad.

**El «Salvador»**

Procedente de Palma de Mallorca ha llegado á Barcelona el vapor «Salvador», de la Arrendataria de Tabacos, amarrado en el muelle de Muralla, á estribor del número 1. Va allí para entrar en dique, lo que efectuará en breve.

**Inspecciones de 1.ª enseñanza**

Se han de proveer por concurso de traslado las plazas de inspector de primera enseñanza de las provincias de Lérida y Baleares.

Las solicitudes documentadas se dirigirán al ministerio del ramo hasta el día 27 de los corrientes.

**Equivocación**

Ayer en la reseña de la sesión extraordinaria del Ayuntamiento apareció que habían asistido las Autoridades de los diarios de la localidad, cuando debía decir los Directores.

**Los baños de «Mar y Tierra»**

Hoy se abren al público los baños de mar y de agua dulce de Mar y Tierra.

**Velada**

Mañana á las ocho y media de la noche, en la Juventud Republicana Radical, se celebrará una velada musical-literaria.

**Traslado de despacho**

Don Bartolomé Bosch nos participa que su agencia de aduanas y el despacho del Consulado de Inglaterra se ha trasladado al paseo de Sagrera número 9 entresuelo.

El caudal íntegro sea del dominio de la ciudad.

Esto conseguido, Palma tendrá agua, no sólo para los usos domésticos sino para las demás aplicaciones que la higiene aconseja, pues con el agua logrará disminuir la mortalidad y sólo ésto justificará cuantos sacrificios haga el Ayuntamiento.

Pero es más; con la realización del problema, no sólo conseguirá el Ayuntamiento que la clase proletaria tenga agua á menos precio que la tiene hoy, sino que con el tiempo podrá encontrar un aumento en sus ingresos, de importancia.

Hoy, añadió, es día de plácemes y yo aseguro al Ayuntamiento una nueva era.

Felicito á la Comisión, pues no creo, dijo que pueda alcanzar mayor gloria que con éste asunto.

El ejemplo dado por vosotros servirá de norma para los Ayuntamientos futuros y Palma no olvidará jamás el esfuerzo realizado.

El señor marqués de la Torre dió las gracias por las frases que se le habian tributado.

No he hecho más, dijo, que cumplir con mi deber y si hemos logrado lo que era nuestro deseo no podemos aspirar á mayor satisfacción.

Don Bernardo Amer dió las gracias por las frases de agradecimiento que se le habian dirigido, exageradas dijo, por no haber hecho más que llevar su grano de arena.

No puedo menos, añadió, de felicitar al señor Alcalde por haber logrado resolver el problema.

Don Manuel Salas dijo que parecía una inmodestia, sino se levantara á dar las gracias por las frases de elogio que le habia dirigido el señor Alcalde, las que creía exageradas.

Debo confesar que he encontrado el terreno abonado, pues debo confesar que durante el tiempo que don Luis Alemany ocupó la Alcaldía estubo siempre á mi lado.

Elogió la entereza del Alcalde, el que le ha animado en sus momentos de desconfianza.

Sólo acepto, dijo, la parte alcuota de gloria como concejal, pero en cuanto á la responsabilidad la acepto toda.

Lo que hay que admirar es la conducta del Sindicato que se ha sacrificado y en especial á su secretario don Sebastián Felín que incluso ha dejado sus ocupaciones particulares para facilitarnos cuantos datos y antecedentes le hemos pedido.

Palma, dijo, debe la resolución del problema de las aguas al Sindicato, pues si se hubiese puesto enfrente del Ayuntamiento nada hubiéramos logrado en muchos años.

El señor Obrador dijo que al designarse para formar parte en la Comisión dudó el aceptar pero pensó que se debía á un partido.

Recordó que en 1878 ya se constituyó en Palma una junta, para llevar las aguas á Palma, propósito que no realizó por no haber encontrado los medios.

Hizo breve historia de los trabajos de la Comisión diciendo que gracias á la discutida cooperación de todos se había llegado á tan laudable solución.

Tendremos, dijo, agua y lo digo fuerte, para que lo oiga quien de ella oirlo.

Dió las gracias á cuantos se han sacrificado para lograr la solución.

El señor Alcalde dijo que después de oír las manifestaciones hechas por todos los señores que han hablado sólo les restaba poner de manifiesto un punto de gran importancia y era que el Ayuntamiento fué á Madrid en busca de una ley que le permitiera la expropiación forzosa de las aguas y hoy ha prescindido de dicha ley por tener el agua que deseaba.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Luego los invitados pasaron á uno de los salones, donde se les sirvió un delicado lunch, compuesto de empañados, helados, pastas, champagne y habanos.

**El Toisón á Weyler**

Ya saben los lectores, pues que nos lo adelantó el telegramo que á nuestro ilustre paisano el Capitán General de Cataluña Excmo. Sr. don Ylario Weyler le ha sido concedido el Toisón de Oro.

No importa encarecer lo señaladísimo de la distinción que tan pocos logran alcanzar y con la que se premia relevantes méritos y grandes servicios á la Patria.

Vemos que el señor Weyler es el segundo mallorquín que ha podido ostentar tan preciada insignia. Fue el primero don Antonio M.ª Dameto y Crespi de Valldaura, Conde de Perallada.

Nos alegramos de la alta distinción otorgada á nuestro paisano, enaltecedora también para Mallorca, pues que los triunfos conseguidos por sus hijos, triunfos son tambien para ella.

**La fiesta de San Antonio**

Las fiestas celebradas en el día de ayer en honor del Taumaturgo de Padua demostraron por su solemnidad y por la concurrencia que á ellas asistió, la mucha devoción que le profesa el pueblo de Palma. Varias fueron las iglesias donde se le tributaron cultos: hablaremos suscintamente de ellos.

**En la iglesia de Capuchinos**

En esta iglesia, que ofrecia hermoso conjunto luciendo sus mejores adornos y profusamente iluminada, singularmente la capilla de San Antonio, trocada en verdadero jardín, hubo á las siete y media de la mañana Misa de Comunión general que se vió concurridísima pronunciando una vión plática el Rdo. P. Superior de la Residencia.

En los divinos oficios fué el celebrante el Rdo. P. Gregorio de Beire y ocupó después del Evangelio la cátedra agrada el Rdo. P. Rosendo de

Barcelona quien pronunció un elocuente panegirico en honor del Taumaturgo presentándole bajo el triple aspecto de su devoción á María Santísima, el mártirio y el apostolado en la Edad Media.

Se cantó Rafael Cortés dirigida por el Rdo. don Manuel Miquel.

La función de la noche resultó no menos solemne. Por el camaril del Santo, donde brillaba esplendorosa la luz eléctrica desfiló una extraordinaria concurrencia que llenó tambien el templo durante los piadosos ejercicios.

El Rdo. P. Gregorio de Beire pronunció un inspirado sermón en el que expuso á su auditorio la triple acción de la Orden Franciscana en la Edad Media es á saber: Jesús-Hombre, la Inmaculada Concepción y el Pueblo y esta misma acción en los tiempos modernos simbolizada respecto al tercer extremo particularmente por la benemérita institución del Pan de San Antonio.

La función de la noche terminó con solemne Te-Deum y la bendición con el Santísimo Sacramento durante la cual una banda de música situada frente á la iglesia tocó la Marcha real.

Después ejecutó alegres tocatas de su repertorio, mientras se quemaban vistosos fuegos de artificios que eran contemplados por numerosa concurrencia.

**En San Francisco**

Por la mañana hubo misa de comunión general que celebró el Rdo. don Antonio Canals pronunciando adecuada plática y siendo crecido el número de fieles que se acercó á la Sagrada Mesa.

En la Misa mayor, ofició el M. I. señor don Sebastián Maimó, dignidad de Maestrescuela.

Pronunció un hermoso panegirico el Rdo. P. Joaquín Calpe, franciscano de Cataluña.

Se cantó á cuatro voces, una misa del Maestro Pallestina.

Por la tarde fué tambien lucida la función procesional, terminando con solemne celebración, en el ámbito del templo en la que figuraban muchas distinguidas personas, llevando la Sagrada Forma el M. I. señor don Mateo Garau, Penitenciario.

Terminada la función una banda de música ejecutó en la plaza de San Francisco diversas piezas y se quemaron algunos fuegos artificiales. Muchas casas de las situadas en dicha plaza aparecían iluminadas y lo propio la fachada de la iglesia.

MAÑANA A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE
En el Velódromo del Veloz Sport Balear
GRANDES CARRERAS
NACIONALES Y REGIONALES Y
CAMPEONATO DE ESPAÑA
CIEN KILOMETROS con entrenadores

con un espléndido refresco y más tarde tuvo lugar en la rectoría un banquete al que asistieron el clero, las autoridades y otras distinguidas personas.

El tercero fué muerto por Vázquez de un pinchazo y una estocada alta, que se preparó con la oreja.

Se aprobaron diferentes expedientes de trámite. Se dio cuenta del proyecto general de reforma del puerto de Palma, firmado por el ingeniero director de las obras del puerto señor Garau.

Véase en cuarta plana
La criada
Cautiverio de una española
Excursión científica a Argel
Congreso de geografía
Audencia
Del Ejército

Notas taurinas
La corrida de toros de Inca
Ha llamado la atención de los aficionados de esta capital el siguiente telegrama que publica el popular periódico «A B C» de la corrida celebrada el domingo último en Inca, completamente lleno de inexactitudes.

Diestros Vázquez Torquito trabajadores pero desafortunados. Corrida abarriada. Entrada regular.

Los toros de la corrida del 22
Se ha recibido del empresario señor Alcalá el siguiente telegrama: «Encantados hoy en Sevilla los toros Pablo Romero, Excelente presentación.»

Junta de Obras del puerto
Ayer tarde a las cinco se reunió esta Junta bajo la Presidencia del señor Barcelo asistiendo los vocales señores Puigdorffia, Garau, Bauzá Pascual, Simó, Esteve, Casanovas, Ordoñez y Bonnin.

Centros
Principal
La empresa de este coliseo ha estado al corriente de los espectáculos que en los principales teatros de España llamaban la atención para ver si la indole de ellos era apropiada para las tablas del Teatro Principal.

El público aplaudió con entusiasmo al profesor italiano que nos hizo pasar un rato delicioso. Hoy se reanudan las funciones de cine y variedades en el Teatro Balear, debutando las cantonistas Estrella de Levante y Churri Bonito.

ves próximo en nuestro primer coliseo. He aquí lo que escribió el crítico de El Mundo Bernardo G. de Candamo sobre su debut en el Gran Teatro de Madrid: «El público que asistió anoche a las experiencias del profesor Mapelli, quedó verdaderamente asombrado, y aplaudió en todos los momentos al hipnotizador italiano.»

Mapelli realizó innumerables experiencias de hipnotismo, fascinación y telepatía, Mapelli no es un sugestionador de truenos, sino un hombre de ciencia, discípulo del doctor Lombroso, y que huye en todo momento de lo que pueda confundir sus sesiones con espectáculos artificiosos y vulgares.

Como adelantamos la Orquesta Centro Musical, dirigida por el maestro Segura, dará en el Circolo Mallorquin a las 12 de la tarde de los días 15, 22 y 29 del corriente mes, tres audiciones.

Ayer regreso de Barcelona donde ha obtenido el título de Veterinario, nuestro amigo don Cayetano Cortés, a quien deseamos el mejor acierto en su carrera.

En el mismo buque llegaron ayer de Valencia, don Francisco Raventós, don Pablo Montaner, don Bernardo M. Cerdá, don Bartolomé Colom, don Antonio Trias, don Juan Miralles y señora, don Blas Clararum y don Mateo Riera.

Para Mahón, salieron ayer tarde en el vapor Mahón, don Enrique Picón, doña Blvira Orfila, don Pedro Cocinol y don Vicente Mercadal.

También se embarcó en dicho buque la artista Raquel Meller y a dar tres funciones en el Teatro Principal de Mahón. LA ALMUDAINA es el periódico de Baleares que tiene más extenso servicio telegráfico. Es el periódico que publica mayor número de artículos originales escritos expresamente y exclusivamente para LA ALMUDAINA.

Mercado de Inca
Almendrón, de 14000 a 0000 pesetas los 4232 Kg. (quintal).
Trigo, de 1900 a 0000 pesetas los 7448 libras (cuartara).

Como adelantamos la Orquesta Centro Musical, dirigida por el maestro Segura, dará en el Circolo Mallorquin a las 12 de la tarde de los días 15, 22 y 29 del corriente mes, tres audiciones.

En el mismo buque llegaron ayer de Valencia, don Francisco Raventós, don Pablo Montaner, don Bernardo M. Cerdá, don Bartolomé Colom, don Antonio Trias, don Juan Miralles y señora, don Blas Clararum y don Mateo Riera.

Para Mahón, salieron ayer tarde en el vapor Mahón, don Enrique Picón, doña Blvira Orfila, don Pedro Cocinol y don Vicente Mercadal.

Para Mahón, salieron ayer tarde en el vapor Mahón, don Enrique Picón, doña Blvira Orfila, don Pedro Cocinol y don Vicente Mercadal.

honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis; a las siete misa de Comunión general con plática; a las diez Tercia y Misa mayor, cantándose la partitura del Maestro Gai-cocha y sermón por el Rdo. P. Miguel Rosselló de los SS. CC.; por la tarde a las seis Vísperas solemnes; a las siete y media ejercicio del Triduo sermón por el citado orador y reserva de S. D. M.

En la Misa mayor de la Catedral-Basílica predicará el M. I. señor don Juan Queiglas, Canónigo. En Santa Eulalia, fiesta en obsequio de San Luis Gonzaga: A las nueve y tres cuartos Horas menores, exposición del Santísimo y Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo don José Auba, Pbro.; por la tarde a las seis se dará comienzo a la devoción de los seis domingos, que continuará en los cinco domingos siguientes. El lunes día 16, a las siete y media se dará principio a la celebración de varias misas por los vivos y difuntos devotos de San Luis y en su propia capilla.

En San Miguel, fiesta de conclusión del Mes de María: A las diez Tercia Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. don Juan Amengual, Vicario de la misma. En el Socorro, solemne fiesta para conmemorar el quincuagésimo aniversario de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón: A las siete y media misa de Comunión general que celebrará el Rmo. E. Ilmo. señor Obispo; a continuación se celebrará otra misa en la que se expondrá S. D. M., haciéndole vela durante el día un grupo de ocho señoras y cuatro Caballeros, asociados a la Guardia de Honor; a las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Tomás Tajadura, mercedario; por la tarde a las siete y media Trisagio cantado, ejercicio mensual del Sagrado Corazón, Te Deum y reserva del Santísimo, S. S. Pio X, por Breve de 21 de Abril de 1913, con motivo del 50 aniversario de la Guardia de Honor, concedida indulgencia Plenaria a todos los fieles que, cumpliendo las condiciones ordinarias de confesión y comunión, visitaren la iglesia donde se halle instalada la Archicofradía de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para la Congregación de Seglares Católicos, Socios del Patronato y niños de las escuelas diurnas y nocturnas; por la tarde a las siete, exposición del Santísimo, Rosario, plática por el Reverendo P. Guillermo Vives, S. J. y consagración al Sagrado Corazón de Jesús.

consagración al Sagrado Corazón de Jesús. Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral. (Privilegiada). Santoral Hoy.—Santos Basilio el Magno, y Eliseo profeta. Mañana.—Santos Modesto, Vito y santa Crescencia mártires.

Agua CARDÓ, Bronquitis, herpes. V. anuncio. SENTA El VINO KOLA MIDY es un tónico regulador del corazón está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de países calidos convalecencia lenta, extenuación nervienta, y los excesos de trabajo, 2 vasos por día, uno antes de cada comida. pta. 4 50 botella.

ALMACENES MONTANER Véase anuncio 4.ª página ARTICULOS DE LA TEMPORADA NODRIZA de 22 años de edad y leche de seis días desea cristura para lactar en su casa. Informarán en la misma, calle de la Azequia, 8, Gampes.

Exquisita CERVEZA ferruginosa LA FORTIFICANTE Reconstituyente de gran eficacia

RELOJERIA ALEMANA GUILLERMO KRUG Gran surtido en relojes de bolsillo y pared.—Composturas a precios económicos. COLON, 40 Y 44 PALMA DE MALLORCA

Exclusivo depósito de los magníficos pianos BERNSTEIN WOLF Castell y Argelés (Sucesores Banquet) Santo Domingo, 6

Glico-carne concentrada Estere El mejor reconstituyente conocido. Depósito Centro Farmacéutico.

TELEGRAMAS

Gran revuelo político.—Romanones manda un pliego al Rey.—El "General Concha", dominado por los moros.—Destrozándolo a cañonazos.—Los prisioneros.—Importante combate entre Larache y Arcila.—La Nautilus embarrancada?

LA CRISIS
Madrid 13 a las 0'30
Visitando a los ministros y amigos.—Confidencia.—Dos ministros nuevos.—Cambio de carteras
Después de salir el conde de Romanones de Palacio esta tarde, ha realizado numerosas visitas a los ministros y amigos políticos, llegando el conde a la presidencia a las nueve y quince de la noche.

Romanones ha celebrado varias conferencias; una de ellas, a la cual se atribuye importancia ha sido con el ministro de la Gobernación, señor Alba. Pudiera estar relacionada esta conferencia con la necesidad de adoptar ciertas medidas en provincias puesto que van a enviarse fuerzas a Marruecos.

Subsecretario de la presidencia señor Argente manifestándonos que el Conde de Romanones no recibe porque se levantó a las seis de la mañana para ocuparse de los asuntos pendientes. Nos dijo el señor Argente que ignora a que hora el Conde irá a la Granja.

Ello obedece a que se dice que la modificación ministerial quizás sea más extensa de lo que se pensó sería en un principio. De todos modos nada hay resuelto en concreto sobre la crisis.

Según parece el señor Alba juega un papel importante en los actuales acontecimientos políticos. Salíó a primera hora de la tarde de la casa de Romanones no sabiéndose la hora fija.

trucción y el señor Ruiz Jimenez la de Gracia y Justicia. Romanones si no acepta las condiciones de García Prieto no podrá gobernar.—Manifiesto pidiendo la apertura de Cortes

Son casados viviendo sus familias aquí en San Fernando. Madrid 13 a las 17
Telegrama al ministro de Marina. A parlamento con los moros.—Un bote con bandera blanca

Esta mañana ha sido de gran movimiento político. El conde de Romanones ha sido de gran movimiento político. El conde de Romanones ha sido de gran movimiento político.

Los republicanos se prestan a gobernar con la Monarquía. Lo conseguirían con solo quererlo. Madrid 13 a las 17

Los nuevos ministros no van a la Granja.—La modificación ministerial quizás sea más extensa

El señor Alba ha pasado toda la mañana en casa del señor Conde de Romanones almorzando con éste.

Los nuevos ministros a la Granja.—Jurarán esta noche

Los oficiales del "General Concha". Los restantes oficiales del cañonero "General Concha" se llaman don Luis Felipe Luzaga, don Rafael Ramos Izquierdo y don Manuel Quedo.

Hecho el trasbordo a este barco el Coronel Barrera me comunicó que hasta las dos de la madrugada había logrado recoger el cañonero Lauria 59 hombres del cañonero General Concha y

posteriormente á dos oficiales y un marinero.

De estos oficiales uno llamado Quevedo está herido levemente.

A esa hora quedaba á bordo del General Concha el oficial Ramos Izquierdo, herido en ambos brazos y tres marineros heridos y tres ileso, que ante la imposibilidad de salvarlos quedaron prisioneros en poder de los moros.

El Coronel Barrera intentó ponerse al habla con los moros para rescatar á dichos prisioneros sin lograr conseguirlo.

En su vista se trasladó los heridos del Vicente Sanz y le marchado á Alhucemas con el Comandante de dicha Plaza, el cual quedó encargado de hacer las gestiones encaminadas á este objeto.

Hundimiento del "Concha".—Marinero herido.—Los marineros del "Concha", se salvaron á nádo.

El cañonero General Concha se hundió por la popa, siendo imposible salvarle.

Se ha ordenado que el cañonero Lauria se quede en aquellas aguas para lograr libertar á los prisioneros que tienen los moros de la dotación del Concha.

Del cañonero Lauria resultó un marinero herido por el fuego que hicieron los moros á los botes que verificaban el salvamento.

Todos los que se han salvado del General Concha ha sido á nádo hasta que el bote iba á buscarlos, pues la situación del cañonero embarrancado no permitía acercarse á él, sin tener bajas.

Jordana visita los heridos.—La tripulación se portó bizarramente.

El "Concha", está dominado por un acantilado.—Actos de ferocidad.

Telegrama del Comandante general de Melilla al ministro de la Guerra.

Acabo de visitar á los heridos del cañonero General Concha en el hospital.

Los heridos son 16, pues á última hora se han presentado dos heridos leves, exceptuando á Antonio Mesa, que está herido en la cabeza y Emilio Vaquero que lo está en el pecho, muy graves, los demás se encuentran en estado satisfactorio. Hay algunos que están heridos de perdigones.

La tripulación del Concha se portó bizarramente cuando el barco fué asaltado por los moros en número considerable.

El comandante del cañonero murió arengando á la tropa y los marineros que le acompañaban todos cayeron muertos ó heridos.

Aseguran que en la costa había mas de veinte moros muertos y otros tantos cadáveres en el agua.

El cañonero Concha está embarrancado tan cerca de tierra que está dominado por el acantilado de la costa y está de tal manera colocado que al que salía por las escotillas caía muerto en el acto, pues los moros le dominaba desde la altura.

Se registraron actos de verdadera ferocidad por parte de los moros que gritaban á los supervivientes al echar los botes al agua y cuando se veían al descubierto eran acerbados á balazos.

De que que transmitirá órdenes y otros vigilarán.

A mi llegada á esta plaza me enteré de que ha quedado allí los cañoneros Alvaro de Bazan y Lauria.

Se ha ordenado que uno de ellos permanezca en Alhucemas para transmitir órdenes y otros buques vigilarán al Concha y acaben por destruirlo.

El crucero Extremadura se halla en la Gomera y no lo llamo por no distraerle de su misión.

Encargó al Comandante de Alhucemas que no omita medio para rescatar al oficial y á los seis marineros que están prisioneros.

Radiograma del "Reina Regente", refiriendo las bajas.—Muertos heridos y prisioneros.—Destruyendo el casco del General Concha á cañonazos.

El comandante del crucero Reina Regente desde Búsián ha transmitido el siguiente radiograma:

Acabo de llegar al lugar del siniestro y según me dice el Comandante del cañonero Recalde las bajas del General Concha sufridas en el combate con los moros que intentaban apoderarse del buque son las siguientes:

El Comandante, un Maquinista, un Contramaestre, un Con-

destable y once marineros muertos. El Alférez señor Ramos Izquierdo herido grave, que está prisionero. El Alférez señor Quevedo herido leve y trece marineros heridos que han sido enviados á Melilla. Un Contramaestre y diez marineros prisioneros, un aprendiz de maquinista y tres marineros desaparecidos.

Los moros dominaban el buque desde la altura y al observar gran número de moros en la playa rompió el fuego con los cañones de pequeño calibre y sobre el cañonero Concha con los cañones grandes para destruirlo.

El fuego ha durado desde las 5'30 hasta las siete.

Ha resultado herido levemente un condestable de bala de fusil y tres marineros también resultaron herido por los trozos de los cristales que saltaban en pedruzcos al hacer los disparos.

Contribuyó al cañonero el cañonero Recalde.

Pésame á las familias de los muertos.

El ministro de Marina señor Jimeno ha enviado el pésame á las familias de las víctimas que gloriosamente han dado su vida por la Patria á bordo del General Concha.

### COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA

Madrid 13 á las 6'30

En busca de noticias de Marruecos.—Columna atacada.—Posición reforzada.—Conferencia telegráfica.—Tropas á Algeciras y á Ceuta.

Hemos visitado los periodistas al ministro de la Guerra, general Luque, quien nos dijo que ha celebrado una conferencia telegráfica con el general Alfau y este fué expresamente á Tetuan para ello comunicándole que llegaron las fuerzas indígenas instalándose en el campamento.

Una fuerte columna mandada por el general Primo de Rivera se encaminó á la posición de Laurien para reforzar el campamento y aprovisionar las tropas de víveres y municiones.

Por el camino un importante grupo de moros atacaron á nuestras tropas entablándose duro combate, siendo los moros dispersados.

La columna llegó á la posición de Laurien para realizar su objeto quedando la posición fortificada y perfectamente guarnicionada.

Hemos tenido algunas bajas cuyo número se desconocía aun por el general Alfau.

El general Luque encargó á Alfau que inmediatamente averiguie los nombres de los muertos y heridos y se los trasmita.

Añadió el general Luque que espera recibir esta noche nuevo telegrama ampliando sus detalles.

A última hora se han recibido noticias de Marruecos, pero no han sido facilitadas á la prensa.

Como consecuencia de estas noticias han conferenciado los ministros de la Guerra y de Marina y parece se ha ordenado que los terceros batallones de los regimientos de Wad-Ras y Saboya, que se encuentran en Madrid marchen á Algeciras y á Ceuta.

Salida de fuerzas para Tetuan.

De Ceuta han salido para Tetuan todas las fuerzas disponibles.

La posición de Bujera.

Noticias de Rincon Medik dan cuenta que la operación en preñida esta mañana ha sido brillantísima.

Después de realizada queda asegurada la posición de Bujeras, en donde queda un coronel al frente de fuerzas de la brigada de cazadores.

Esta posición está situada en el camino de Tánger.

Madrid 13 á las 16'30

Rumores alarmantes.—Comunicación cortada.

Respecto á los alarmantes rumores que circulan sobre Marruecos, nada se sabe en concreto.

A las once de la mañana no había noticia alguna esplicable puesto que la comunicación telegráfica está cortada entre Ceuta y Tetuan.

Mas tarde es posible haya noticias de importancia.

Lo que dice "El Imparcial".

Noticias dolorosas.—Gran impresión.

Desde muy temprano circulan rumores relacionados con Marruecos.

Se dice que las noticias que contiene un telegrama de anoche que se ha recibido en el ministerio de la Guerra, son muy dolorosas.

Varios diarios de Madrid envían corresponsales á Marruecos al teatro de operaciones.

La opinión pública esta impresionadísima.

Madrid 13 á las 20

Graves rumores.—Se dice que Fernández Silvestre ha sido muerto en un combate.

Circula por ahí con insistencia rumores de graves acontecimientos ocurridos en Africa.

Uno de ellos es que reina el temor de que el jefe de las tropas españolas en Larache y Alcazarquivir coronel Fernandez Silvestre haya perecido en el combate.

Telegrama de Tetuan, dando cuenta de las bajas.

En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el siguiente telegrama:

El Alto Comisario de España en Africa al Ministro de la Guerra:—(Tetuan 13 á las 15'30).

Empiezo con este telegrama á enviar la relación que anteriormente envíe incompleta.

La relación de los muertos es: Comandante ayudante del general Primo de Rivera don Arnando Montilla Rios; Teniente de la Milicia voluntario don Julio Reinoso Fernandez; Teniente del regimiento de artillería de Ceuta don Eduardo Alfranca.

Del batallón de cazadores de Arapiles, los cabos Francisco Rubio y Gervasio Tejedor y los soldados Mariano Garcia, Tomás Herrero, Carlos Llano, Pedro López, Angel Monedero, Isidro Ibañez, Luis Peña, Francisco Segura, Alejandro Rubio, Antolin Garcia y Adriano Voludes.

Del batallón de Barbastro, el soldado Virgilio Martin.

Completaré la relación, conforme reciba los detalles.

El ministro de la Guerra nos ha recibido á los periodistas, diciéndonos que ha vuelto á llamar por telegrama á la estación de Larache y no ha podido comunicar á causa de la tormenta reinante.

Me extraña no recibir radiograma alguno y los tengo pedidos.

Nos añadió el general Luque que celebró dos conferencias con el Rey, por teléfono para informarle de las últimas noticias recibidas de Africa.

Volverá á hablarle luego.

La campaña de "El Socialista".—Los reclutas de cuota.—Los de segunda cuota siguen en Africa.

El general Luque hablando con los periodistas hizo referencia á las manifestaciones del periódico El Socialista sobre los reclutas de cuota y sobre si van á la guerra.

El ministro de la Guerra nos dijo que es falso lo que dice dicho periódico pues los reclutas de primera cuota han sido licenciados á los tres meses de estar en filas, conforme dispone la ley; los de segunda cuota cuyos cuerpos están en Africa, siguen en Africa y tendrán que permanecer allí hasta cumplir los cinco meses como está establecido en la ley del servicio obligatorio.

Nuevas noticias que recibe el general Luque.

Mientras el general Luque hablaba con los periodistas le llamaron por teléfono para darle noticias.

Nos dijo que le esperásemos, pues volvería á recibirnos.

Un matrimonio que pregunta por Fernandez Silvestre.—Se extiende el rumor de que ha muerto.

Sabemos que el general Luque ha recibido á un matrimonio que ha ido á pedirle noticias del coronel Fernandez Silvestre.

El ministro de la Guerra nos ha dicho que aun carece de noticias de Larache, á causa del estado atmosférico que impide el funcionamiento de la radiografía.

Un periodista le dijo:—Parece que se va confirmando la muerte del coronel Fernandez Silvestre.

A lo que contestó el ministro:—Nada sé, pero veo que al parecer la noticia va extendiéndose.

Llegada de tropas á Ceuta.—Un batallón á Tetuan.

A las seis de la tarde ha vuelto á recibirnos el general Luque.

Nos ha dicho que acababa de hablar con el comandante general de Ceuta, el que le decía que

habían llegado dos batallones de Wadrrás y de Saboya, y que un batallón de guarnición en Ceuta ha avanzado hacia Tetuan.

Rumores sobre bajas sufridas.—Lo que cuenta el oficial señor Ramos Izquierdo.

Comunican de Ceuta que durante todo el día han circulado graves rumores sobre [el número de bajas tenidas en la toma de la posición de Samsa.

El oficial señor Ramos Izquierdo cuenta que su compañía se batió doce horas sin sufrir ninguna baja, haciendo 36 bajas vistas al enemigo.

Al anochechar al iniciar la retirada, unos moros ocultos detrás de un sembrado de cebada les tirotearon siendo entonces herido el teniente.

Aun herido anduvo ocho kilómetros á pie hasta llegar al campamento bajo una verdadera lluvia de balas.

Fuerzas dispuestas para la marcha.

Se hallan dispuestos para marchar á Marruecos los terceros batallones de los regimientos de Wad-Ras y Saboya.

A las cuatro de la madrugada saldrá uno de ellos y el otro por la mañana.

Madrid 13 á las 24

Un combate entre Larache y Arcila.—Un telegrama del Comandante general de Larache.—Operación combinada.—El enemigo rechazado.

En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado á las ocho de la noche el siguiente telegrama:—Ceuta 13 á las 7.—(Muy urgente).

Comandante general á Ministro de la Guerra:

Pedida comunicación con la estación radiotelegráfica de Larache, me dice haber transmitido á las doce por Almería el siguiente telegrama del Comandante general de Larache (1).

Al practicar un profundo y es tenso reconocimiento en la mañana de hoy en dirección al Zoco El Arba, descubrí al enemigo que ocupando un frente estenso hacia amenazas de rebasar nuestro frente tratando de efectuar un doble movimiento envolvente.

Pude observar que los contingentes moros eran numerosos y su actitud decidida de ataque con firmando la confidencia recibida.

Entablado el combate, en vista de la persistencia y número del enemigo y convencido de que podía envolverle con la ventaja de realizar una operación combinada, ordené por heliograma la salida de Arcila de una columna volante con un convoy de municiones.

Después de empezar la lucha conseguí desalojar al enemigo de las posiciones que ocupaba, siendo perseguido hasta las proximidades del Zoco El Arba.

Reanudado por la tarde el combate por el ataque del enemigo el propio campamento conseguí rechazarlo.

Perseguido nuevamente con fuego de cañón, y siendo castigado le obligué á huir hacia la montaña.

Contribuyó al éxito la llegada de la columna citada.

Considero el resultado de la operación de gran éxito, por lo numeroso del enemigo y por las muchas bajas que se le causaron y las pequeñas pérdidas propias que fueron, de un grupo de montaña el teniente señor Acosta, el sargento don Mariano Bravo y los artilleros Benedicto y Antonio Bartolomé, el obrero herrador Pedro Lara.

Los heridos en el grupo de escuadrones de caballería son el cabo Francisco Reyes y el soldado Juan Fernandez.

Del primer batallón de Infantería de Marina el corneta Federico Sanchez y los soldados Sebastian Bello y Gregorio Cuanano.

Han resultado algunos heridos graves en las fuerzas indígenas, el teniente don Pedro Maestre contuso y un oficial moro y heridos leves.

Hay además dos askaris muertos y otros tres heridos.

Los muertos vistos del enemigo ascienden á 21.

Les hemos cogido tres prisioneros que llevaban fusiles mauser.

Debo significar á V. E. el alto espíritu que durante el combate han demostrado los jefes, oficiales y tropa á mis órdenes.

(1) Como el Comandante general de Larache, es el mal no recordamos, el coronel Fernandez Silvestre, queda con este telegrama desvanecido el rumor de que fuera muerto en el combate, que él mismo da cuenta.

Barcelona 13 á las 23

Tiroteó.

Tanger.—Hoy al mediodía se oía por la parte de Arcila fuerte cañoneo de artilladeras.

Ignórase todavía detalles de lo ocurrido.

### LA "NAUTILUS," EMBARRANCADA?

Madrid 14 á las 0'30

Lo que vió el vigía.—El Comandante de Marina al Ministro.—El cañonero "Laya", dando remolque á la corbeta.—Suposiciones.—Lo que dice el Capitán general de San Fernando.

Comunican de Cádiz que el vigía de guardia en la torre de Tavira no pudo hacer la descubierta hasta las seis y media de la mañana á causa de la niebla.

Entonces vió embarrancada frente á Sancti Petri, cerca de San Fernando, á la corbeta "Nautilus", que realizaba un viaje de instrucción, conduciendo á los alumnos de la Escuela Naval.

Al tener noticia de ello, el Comandante de Marina telegrafio al Ministro del ramo dándole cuenta de lo que ocurría.

Poco después vió desde la torre del vigía que se aproximaba á la "Nautilus" un cañonero que fué "Laya" que se dirigía á Cádiz procedente de Marruecos.

El cañonero tomó de remolque á la "Nautilus" y al llegar frente á Torre Gorda cambiaron de rumbo, que lo llevaban hacia Cádiz, dirigiéndose entonces hacia el estrecho de Gibraltar.

Supónese que reconocida la corbeta y viendo que no tenía averías de consideración, dispuso su Comandante que continuase la "Nautilus" su viaje y que el "Laya" la remolcá hasta la boca del Estrecho.

Por su parte, el Capitán general de San Fernando ha confirmado que la "Nautilus" no embarrancó, sino que por no tener viento quedó parada junto á la costa y por esto fué remolcada por el cañonero "Laya" hasta que pudo dejarla en franquía, continuando entonces la corbeta su viaje.

### COTIZACIONES

Madrid 13 á las 16

Interior contado	80'70
Interior fin de mes	80'65
Amortizable 5 p n	90'90
Amortizable n p n	00'09
Banco de España	00'00
Compañía Tabacalera	298'00
Francos	8'80
Libras	27'43
Exterior	89'25

### EL ASESINATO DEL SEÑOR JALÓN

Madrid 13 á las 16'50

Las tres llaves de Jalón.—Diligencias.

Las tres llaves encontradas en el chaleco del difunto señor Jalón fueron remitidas por el Juzgado de la Latina al de Viana (Navarra) para que averiguara á que cerraduras pudieran pertenecer.

Ayer el señor Juez de Algora recibió las diligencias practicadas en la finca que en dicho pueblo poseía el señor Jalón.

De dichas diligencias se deduce que una de las llaves pertenece á una habitación de la finca; otra, á un baul instalado en dicha habitación y la otra á una caja de caudales que no pudo abrir el juzgado por desconocer la combinación de las letras de su cerradura.

### NOTICIAS SUELTAS

Madrid 13 á las 0'30

Nuevos astilleros.

Comunican de Bilbao que en los centros financieros se trata de establecer unos astilleros en el pueblo de Sestao interviniendo en esta empresa la sociedad de Altos Hornos, la casa inglesa, Arutron y otras entidades de importancia.

En dichos astilleros se trata de construir un trasatlántico de 15 mil toneladas y además establecer un taller de construcción de blindajes de acero.

Demostración naval.

Es esperado en Cádiz uno de estos días el acorazado yanqui "Illencis" de 18.000 toneladas que forma parte de la flota que envía los Estados Unidos á Europa para demostrar su poder naval.

El grueso de la escuadra llegará unida á Gibraltar.

Al nacimiento del nuevo Príncipe.

A la presentación del nuevo vástago que dé á luz la Reina doña Victoria asistirán el Conde de Romanones, marqués de Torrecilla, el ministro de Gracia y

Justicia, las duquesas de San Carlos y de la Conquista, el Obispo de Sión, marqués de Borja, duquesa de Plasencia y el mayor-domo de Plasencia.

Madrid 13 á las 16'30

La "Gaceta".

La Gaceta de hoy publica lo siguiente:

Disponiendo que desde primero de Julio se admitan y paguense los giros en pesetas desde 1 á 500 en las oficinas autorizadas para este servicio.

Autorizando á los individuos de la Junta del Patronato para intervenir en los exámenes de revalidación verificadas con arreglo al plan antiguo á los alumnos de las Escuelas Superiores de Comercio.

Nombrando una comisión que proponga las obras que han de adquirirse para el Museo Nacional de Artes e Industrias de las premiadas en la Exposición de Artes Decorativas e Industrias Artísticas.

MENCHETA

### NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 13 á las 23

¿Quedaremos sin pan?

Bruselas.—En el X Congreso de Agricultura que se celebra en esta ciudad, el ex-presidente del consejo de Ministros de Francia M. Meline ha pronunciado un discurso en el cual ha dicho que la producción del trigo decrece de año en año en Europa la cual ha tenido que recurrir al trigo de America, donde tambien empieza á decrecer.

Este decrecimiento es debido á que la población aumenta en todas partes y consume mas pan.

Por otra parte, la industria de las grandes ciudades arrebatada muchos brazos á la agricultura.

Están representadas en el Congreso 26 naciones de Europa Asia y América entre ellas España.

En el corazón de Marruecos.

Paris.—El ministro de la guerra M. Stienne hace notar que tres columnas han llegado al pié del Atlas por el rio Guir; el coronel Ropert ha recorrido 150 kilómetros atravesando el oasis del tafilete sin ser hostilizado, el coronel Mangin esta en lo Kasbah (Castillo) de Tadla y el general Alix sigue el Muluya.

Añade que una simple ojeada en el mapa demuestra que estas columnas, con poquísimo esfuerzo, pueden conservar á las ricas regiones agrícolas y mineras de las fuentes del Muluya y del Umer-Rebbia, que constituyen el corazón del imperio marroquí, hasta ahora libres siempre de europeos.

De Manila.—Combate entre yanquis y moros.

Paris.—El periódico "Le Journal" publica un telegrama de Manila en el que se da cuenta de haberse librado un furioso combate entre las tropas yanquis mandadas por el general Parskin y las capitaneadas por el Sultán de Joló.

Los yanquis tuvieron 6 muertos y doce heridos.

¿Sangriento combate entre franceses y moros?

Paris.—El periódico "Le Petit Parisien" en un telegrama fechado en Rabat da cuenta de un sangriento combate librado entre la columna del general Mangin y los rebeldes de la región de Tadla.

Añade el despacho que los franceses han sufrido importantes pérdidas.

En el ministerio de la Guerra han manifestado que ninguna noticia tienen de dicho combate.

La columna Mangin combatida por los moros.—A la bayoneta.—53 muertos y 112 heridos franceses.

Rabat.—La columna del general Magin salió á las diez hacia Kasymah.

Durante el camino le opusieron los moros firme resistencia, hasta el punto de que las tropas francesas tuvieron que franquear se el camino á la bayoneta, tomando varias alturas por asalto.

La columna llegó á las 12 á la Kasbah de Tadla.

Los franceses tuvieron 53 muertos y 112 heridos.

### LA GUERRA EN LOS BALKANES

Barcelona 13 á las 23

Combate entre búlgaros y serbios.

Londres.—El periódico "Daily Telegraph" dice que los búlgaros trataron de apoderarse de

una posición servia cerca de las líneas griegas.

El fuego fué nutrido.

Los combatientes tuvieron 20 muertos.

Los húlgaros debieron replegarse.

Proposición del gobierno servia.

Belgrado.—El Gobierno servio ha propuesto á Bulgaria la desmovilización de las tropas respectivas.

### ASESINATO DEL GRAN VISIR

Barcelona 13 á las 23

General detenido.

Constantinopla.—Ha sido detenido el general Hadji, propietario del auto que utilizaron los asesinos del Gran Visir para disparar desde él.

El general Hadji es pariente de Nazim, cuyo asesinato ha motivado según parece el del Chefir.

Tambien ha sido detenido un primo de Hadji.

Opinión de un general turco.

Paris.—El general turco Chér

CAUTIVERIO DE UNA ESPAÑOLA

Melilla 11.—Comunico detalles del emocionante suceso acaecido cerca del puesto francés de Merada...

Los últimos días de mayo vino a Melilla un moro portador de una carta suscrita por el hijo de Ma el Ainin...

Dirigía la carta a un moro notable de esta, el cual la entregó al general Jordana con otra escrita de puño y letra de Leonor.

Como nota curiosa consignaré que el cherif, después de las transcritas noticias, decía hallarse necesitado de tres bridas completas para caballo y otros efectos...

hacerme este gran servicio. Soy muy desgraciada. Hacen por mí lo que pueden...

El moro se apresuró a entregar la carta al general Jordana, quien dispuso que la oficina de asuntos indígenas negociara el rescate...

Horas después salía un emisario para Beni Bu Jabi, llevando cartas para Ma el Ainin...

El cherif, al ver el lamentable estado de Leonor, que estaba casi desnuda, le dió una camisa y la requirió de amor...

Entre varios miles de adoradores escogió un novio: el que más le gustó, el que ama, el que quiere hacer feliz...

El viaje de Ma el Ainin retrasa el rescate, pero dadas las buenas disposiciones de éste y el apoyo de ciertos notables de Beni Bu Jabi...

pone para conseguir la libertad de Leonor.

LA CRIADA

Es hija de un multimillonario Mis Flora Dring, y es joven, y es rubia, y es hermosa...

El novio y el padre esperan impacientemente el regreso de Mis Flora Dring; pero se muestran satisfechos de la aventura que ha causado honda emoción en el gran mundo americano.

La moralista saqueña, si saben sacarla, nuestras señoritas, ó en su defecto, sus novios, sus papás y sus madres...

Entre varios miles de adoradores escogió un novio: el que más le gustó, el que ama, el que quiere hacer feliz...

El viaje de Ma el Ainin retrasa el rescate, pero dadas las buenas disposiciones de éste y el apoyo de ciertos notables de Beni Bu Jabi...

vios, no la adelantaría mucho para ser después una esposa ejemplar. Precisan otros preparativos. Especialmente saber lo que es una casa...

Así huyó de su casa Mis Flora Dring. A los dos meses escribió una laconica carta a su novio y a su padre: «No os alarméis. Estoy buena, a Dios gracias. Hago prácticas»...

El director interino de esta Escuela Superior de Comercio el catedrático numerario don José Nuñez Jover nos ha comunicado para que lo hagamos presente a las familias de los expedicionarios...

La excursión científica a Argel. Anteayer en el vapor Balear salió para Argel la excursión científica organizada por la Escuela Superior de Comercio de Palma.

Forman la excursión el Director de la Escuela don Gregorio Crespo y los catedráticos de la misma don Eduardo Campos de Loma, don Zacarías Herrero, don Manuel Vives de Casas, don José Muñoz Jover y el profesor interino de árabe don Pedro Lopez.

También figuran en la expedición los siguientes alumnos de la Escuela: Don Gregorio Crespo Romero, don Manuel Vives Martorell, don Ramón Andrés Rosselló, don Guillermo de Olivés Feliu, don Onofre Riera Gomila, don Juan Zaforteza Villalonga...

longa, don Jaime Rosselló Vives, don Miguel Costa Alomar, don Miguel Llombart Queiglas, don Antonio Fontelara Pomar, don Juan Campins Fontelara, don Jaime Fe Albons, don José Arnau Servera, don Francisco Bauzá Pou, don Marcos Salom Cerdá, don Carlos Fuster Segura, don Carlos Alabern Miret, don Luis Forzeza Fuster, don Antonio Oliver Roca, don Juan Mascaró Fernés, don Pablo Cortés Cortés, don Eugenio Marin Blazquez, don Cristóbal Castañer Palmer, don Bernardo Nadal Carbonell, don Francisco Marqués Palou, don Antonio Calafell Amer, don Bernardo Calafell Amer, don Pablo Bosch Roca, don Bernardo Payeras Alcina, don Miguel Roca Salvá y don Joaquín Pastor Pastor.

El oficial de la Secretaría de la Escuela don Gabriel Bizañe también se embarcó en la excursión. Como agregados a la misma embarcación el oficial letrado del Ayuntamiento don Antonio Pujol y el arquitecto municipal don Jaime Aleñá.

El director interino de esta Escuela Superior de Comercio el catedrático numerario don José Nuñez Jover nos ha comunicado para que lo hagamos presente a las familias de los expedicionarios que ha recibido un telegrama desde Argel firmado por el señor Crespo en el que le ha manifestado haber llegado sin novedad y que envía un cariñoso saludo a Palma, a los alumnos y a los dignos catedráticos que han quedado en esta ciudad.

Congreso de Geografía colonial y Mercantil. Hemos recibido un ejemplar del Boletín publicado por la Sociedad de Geografía Comercial de Barcelona anunciando la celebración del segundo Congreso Español de Geografía Colonial y Mercantil que tendrá lugar en la ciudad condal durante la primera quincena del próximo noviembre.

Con ocasión de dicho Congreso se prepara una Exposición de mapas antiguos (siglos XIV al XVI) que no solo por su reconocido interés científico será un homenaje a meritosísimos cartógrafos precursores de los grandes descubrimientos geográficos.

He aquí las bases principales por las que se registró este segundo Congreso: 1.º El Congreso se celebrará en Barcelona en la primera quincena del mes de Noviembre próximo.

Expuso los distintos criterios sustentados por la Junta pues mientras por lo que respecta a las inclusiones hechas por el Alcalde de Palma consideró que la certificación del Alcalde era suficiente para acordar la inclusión en el Censo de 900 electores...

El señor Fiscal en ambas vistas sostuvo que debía mantenerse el acuerdo de la Junta en toda su intensidad. Ambas vistas quedaron concluidas para sentencia.

La Sala de lo civil de esta Audiencia dictó ayer sentencia de la vista celebrada anteayer confirmando los acuerdos tomados por la Junta Provincial del Censo, respecto a inclusión de electores en el censo.

Del ejército. Permuta de cruces.—Se ha concedido la permuta de varias cruces de plata por otras de primera clase al capitán (E. R.) don Carlos Miró Cerezo.

Máquinas Pfaff. Para coser, bordar y zercar medias. Antigua casa BANQUE, COLON.

CAJA MUTUA POPULAR SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1903 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento é inscripta en el Registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: Rambla de Santa Mónica, 13.-Barcelona

INSPECTOR GENERAL EN BALEARES: DON JOSÉ MASIP, POU, 36, (ARRABAL), PALMA

ALMACENES MONTANER. La casa que tiene mejor y mayor SURTIDO EN NOVEDADES DE PANERIA Y FORRERIA. SINDICATO 2 AL 10 Y MILAGRO 1 AL 11. Sastrería, Camisería, Zapatería, ESTATUARIA RELIGIOSA, PLATA MENESES.

Depilatorio Maria Stuard. Usando este Depilatorio nunca tendreis vello. La mujer, en todas sus edades debe precuar ser siempre bien parecida. El Depilatorio Maria Stuard es el mejor de todos los depilatorios...

Debilidad en las piernas por degaste mednlar en los ancianos y los niños. EL VINO JEWEL LA CURA EN POCOS DIAS. LA NEURASTENIA por debilidad nerviosa no resiste dos botellas de este maravilloso medicamento. Completamente inofensivo.

El mejor refrescante Anis "PIERROT". FABRICA DE LICORES MARISTANY FONT. ESPECIALIDADES DE LA CASA ANIS "PIERROT" RON "SULTANA". Lo más higiénico Ron "SULTANA", Pídense en todas partes.

BELLEZA (REGISTRADO). DEPIIATORIO VICTORIA. Crema Liquida ANGELICAL CUTIS (BLANCA Y ROSA). SE GARANTIZA Frasco 4 ptas. en España.

CARDÓ. AGUAS LAS MAS AZOADAS DE ESPAÑA. Curación radical de BRONQUITIS Y TOS. AGUAS ARSENICALES para ENFERMEDADES DE LA PIEL, HERPES, CONVALESCENCIAS, DIABETES, NEURASTENIA, etc.

plazos y al contado. Se venden toda clase de muebles. La única casa que los vende más baratos y bien construidos. FARMACIA en Binisalem, Plaza de la Consignación, se cede en buenas condiciones. Casa de huéspedes. Para retirarse del negocio se desea vender la antigua y acreditada vivienda calle de San Jaime, 41.

Para alquilar se ofrece casa gran de, con todo lo necesario y un entorno, situada en la calle de la Llojeta, núm. 37, con agua de fuente, abundante y fresca. Informar en la misma, en el primer piso do-recha. Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner